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Processus 4 - Présenter et analyser l'information financière :

L'analyse fonctionnelle du bilan

Le bilan fonctionnel est un instrument qui permet l'analyse de l'équilibre financier.

Il s’agit d’analyser les ressources et les emplois de l’entreprise.

L'analyse distingue deux cycles sans faire intervenir la notion d'exigibilité :

- le cycle à long terme ou cycle d’investissement et de son financement.

- le cycle à court terme ou cycle d’exploitation : 

Achats 
Dettes 

Stocks 

Production 
Ventes

Créances

Cette approche fonctionnelle permet de calculer : 

- le fonds de roulement net global FRNG et le besoin en fonds de roulement BFR (BFRE et BFRHE)

- les ratios de structure

Elle nécessite quelques retraitements du bilan comptable normalisé avant répartition du bénéfice.

1. Présentation : Elle consiste à distinguer deux masses à l’actif et au passif.

Bilan fonctionnel

	Emplois stables bruts 

- Immobilisations incorporelles

- Immobilisations corporelles

- Immobilisations financières
	Ressources stables :

· capitaux propres y compris les Amortissements et Provisions

· provision pour risque et charges

· dettes financières sans les concours bancaires CB

	Actif circulant en valeurs brutes :

· Actif circulant d’exploitation

· Actif circulant hors exploitation (avec les VMP)

· Trésorerie active : TA
	Dettes circulantes :

· Dettes d’exploitation

· Dettes hors exploitation

· Trésorerie passive : TP (ce sont les découverts bancaires ou concours bancaires)


2. Les retraitements 

a) Retraitements préconisés par le PCG dans le bilan fonctionnel

- les amortissements et les provision sont analysés comme des ressources stables

- "Actionnaire, capital non appelé" éliminé de l’actif et au passif

- les découverts bancaires sont considérés comme de la trésorerie passive sont donc à retirer des dettes financières.

b) Retraitements économiques dans le bilan fonctionnel économique, préconisés par la banque de France :

- retenir les effets escomptés non échus qui ont permis de se procurer de la trésorerie, ils sont ajoutés aux créances et à la trésorerie passive.

- retenir les biens en crédit bail  à 3 niveaux :

( la valeur du matériel en emploi stable

( les amortissements en capitaux propres : (VO - valeur résiduelle) * taux d’amortissement.

( le reste en dettes financières : R

Bilan fonctionnel

	Emplois stables : actif immobilisé brut

sans retenir le poste actionnaire C S N A

 + les charges à répartir sur plusieurs exercices

 + la valeur des biens financés par un crédit bail


	Ressources stables qui comprennent

( les capitaux propres sans CSNA

 avec les amortissements (y compris les A des bien en crédit bail) et les provisions

( les dettes financières avec R (crédit bail)

 sans les découverts bancaires 

	Actif circulant en valeurs brutes :

( Stocks 

( Créances d’exploitation (avec les charges constatées d'avance) + Effets escomptés non échus

( Créances hors exploitation : VMP

( Trésorerie active TA : les disponibilités
	Dettes circulantes :

( dettes d’exploitation

( les dettes diverses : hors exploitation

( trésorerie passive TP : les découverts bancaires + effets escomptés non échus


3. Les ratios de structure et d'équilibre
	Ratio de couverture des 
capitaux investis
	Ressources stables

Actif immobilisé +BFRE
	

	Ratio de couverture des emplois stables
	Ressources stables 

Emplois stables
	>1

	Taux d'endettement
	Dettes financières + CB

Ressources propres
	


Cas particuliers de la grande distribution

- peu de créance clients

- disponibilités importantes

- dettes fournisseurs élevées
4 Les ratios de rotation :

c) ratio du besoin de financement de l'activité : BFRE/ Chiffre d'affaires

d) délai de rotation en jours

a) délai de rotation des stocks : 

	Stock moyen                  *360
Coût annuel des achats
	marchandises
	produits

	Stock moyen =

S à l'ouverture + S à la clôture

2
	Stock moyen                  *360
Coût annuel d'achat : Achats + frais d'achat
	Stock moyen                  *360
Coût annuel de production




B délai de rotation des clients ou durée du crédit client

	Créances clients moyennes                  *360
Ventes TC de l'exercice
	e) en valeur brutes

f) y compris les effets escomptés non échus

g) déduction faite des avances reçus (passif)

	
	NB Ventes données HT dans le compte de résultat à multiplier par 1,206


C délai de rotation des dettes fournisseurs ou durée du crédit fournisseur

	Dettes fournisseurs moyennes                  *360
Achats 60, 61 et 62 TC de l'exercice
	déduction faite des avances versés (actif)

	
	Achats y compris achat de services 61 et 62 données HT dans le compte de résultat


Intérêt de ces calculs :

h) les comparer à l'exercice précédent pour suivre l'évolution de ces ratios de rotation

i) une évolution défavorable va entraîner une augmentation BFRE

j) ce dernier peut être exprimé en jours

	BFRE =
	
	

	Stock
	
	

	+ Créances clients
	
	

	- Dettes fournisseurs
	
	


5. Diagnostic : Le FRNG est-il suffisant pour couvrir le BFR ? Si le BFRG est important, cela peut provenir des délais de stockage et de délais crédit clients élevés ou d'un crédit fournisseur faible. 

Quelles actions mener ?

